央视年度反腐大片《反腐为了人民》第四集播出 以案促改促治

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台央视联合摄制的四集电视专题片《反腐为了人民》,1月8日晚播出第四集《以案促改促治》。 新征程反腐败斗争,必须在保持零容忍、强震慑不变的同时,注重以改革创新的思路和举措推动相关领域建章立制、补齐短板,从制度层面压 缩权力寻租空间,斩断利益输送链条,把权力关进制度笼子,让政治生态更加清朗,社会风气更加健康。



为政绩给GDP狂注水 干预企业报送数据 他信奉"数字出官"

孙述涛,山东省政协原党组成员、副主席,曾任山 东省威海市委书记等职务,2023年3月接受审查调 查。专案组在调查孙述涛作风和腐败问题过程中,收 到了关于他可能存在授意经济数据造假的反映。

专案组调取资料,发现那段时间威海的GDP增 速数据确实画出了一道相当反常的曲线:

2012年之前,威海GDP增速在全省各地市中始 终排在靠后的位置;而孙述涛一担任市委书记,2013 年排名就陡升到了第7名,到2015年又跃升到第2 名,2016年、2017年都保持在第3名;到2018年,孙 述涛调离威海市,次年排名就回落到了第13名。

专案组立即商请国家统计局派出专业队伍参与核 查,发现这诡异的曲线背后,存在严重的经济数据人为 注水问题。经国家统计局核实:2013年至2017年,威 海市规模以上工业企业统计数据严重虚报,多家企业 反映在统计数据报送过程中受到相关部门干预。

专案组进行了深入调查了解,孙述涛授意并主导 统计造假的问题清晰浮现出来。他一当上市委书记, 就开始在大会小会上,释放出必须迅速提升经济数据 排名的信号。

孙述涛作为市委书记,抓好经济发展是应当做好 的本职工作,但必须立足当地实际情况,靠真抓实干 出成绩。问题就出在,他内心的真实目的,并不是追 求当地的经济发展好不好,而是自己能不能驶入仕途 "快车道"。

为了让数据看起来更合理,孙述涛着力在GDP 增速的统计上做文章。每年年底,威海市相关部门都 要制定来年预期经济指标,其中就包括GDP增速,指 标定多高,很大程度取决于孙述涛的个人意见。

孙述涛在担任威海市委书记期间,为捞取政绩, 多项施政措施急功近利、好大喜功,特别是为谋求个 人提拔,多次提高年度经济发展指标,制定出了脱离 当地实际的虚高目标,随之就是狠抓"落实"

孙述涛安排按月考核完成情况,并在全市发放排 名表,在每季度的经济调度会上,还会对完成"不理 想"的区县干部点名批评。

经济指标一旦注水,就容易开启恶性循环。制定 下一年的经济增长指标,都要参考上一年数据,当上 一年的数据已经注水,在此基础上又继续往上加码, 完不成就继续注水,虚假的雪球越滚越大。

孙述涛还存在严重的腐败问题。经查,他利用职 务便利,为他人在企业经营、职务调整等方面谋利,非 法收受巨额财物。

2023年10月,孙述涛被开除党籍、开除公职; 2024年6月,孙述涛被判处无期徒刑。



在鞍前马后的奉承里 迷失方向 他被"保姆式"围猎

王合清,重庆市政府文史研究馆原党组书记,曾 任重庆市万州区委常委、秘书长,江津区委副书记、区 长等职务,2023年5月接受审查调查。

在这之前,和他密切交往十多年的商人张勇被带 走调查,王合清却心存侥幸。他认为,张勇和自己交情 最"铁",两人也早就商量过怎么统一口径,张勇绝不会 轻易松口。然而,实际情况却并不像他想的这样。

王合清刚到案时,本打算按照和张勇统一好的口 径负隅顽抗,但让他意外的是,专案组根本不和他谈 张勇的事,上来就直奔别的违纪违法问题。

以利相交,利尽则散。自以为牢固的攻守同盟竟 然轻易瓦解,王合清虚妄的"信心"也就瞬间崩塌,很 快就交代了全部的违纪违法事实。

专案组很快就梳理出王合清的"朋友圈",和他深度 勾连近三十年的另一名行贿人汪坤,也浮出水面。王合 清的数千万元非法所得,绝大部分来自张勇和汪坤。

调查发现,在王合清的行贿人中,张勇和汪坤是围 猎他最下功夫的两个人,也是他走向堕落的重要推手。

王合清早年是一名教师,调入万州区教委工作后 逐渐得到提拔重用,35岁就担任了领导干部,这也让 一些不法商人把他看作含金量颇高的"潜力股"。

汪坤是一家小建筑企业的老板,他的妻子和王合 清的妻子先认识成了朋友,汪坤借此机会,开始有意 拉近了和王合清的关系。

两家人交往很密切,常在一起吃饭休闲,甚至还 一起出门旅游,所有花费都是汪坤"大方"买单,对王 合清一家的各种喜好也照顾得十分周到。

汪坤和王合清密切交往几年后,当万州区教委要 建一座综合楼,汪坤觉得"收获"的时机来了,向时任区 教委主任的王合清提出想承接这个建筑工程的请托。

王合清平时享受了不少汪坤殷勤服务带来的便 利,也就利用职务便利违规打了招呼,让汪坤顺利拿 到了这个项目,并从中获利数百万元。

王合清在行贿人鞍前马后的奉承里逐渐迷失了 方向,在无微不至的贴心服务中逐渐放下了戒备,最 终在糖衣炮弹的攻击下败下阵来。

经查:王合清利用职权为他人在工程承接、土地开 发、资金拨付等方面谋利,非法收受财物3700余万元, 其中,收受张勇2100余万元,收受汪坤710余万元。

2024年1月,王合清被开除党籍、开除公职; 2024年6月,王合清一审被判处有期徒刑13年3个 月;2024年10月,汪坤因犯单位行贿罪,被追究刑事 责任;2024年11月,张勇因涉嫌单位行贿、行贿犯罪, 被移送检察机关审查起诉。三人所获不正当利益已 依法予以收缴。



限时40分钟速来围串标 专家发"今天阳光明媚" 竟是欢迎围猎暗号

有群众举报称, 在某项目招投标过程中, 几名 评审专家收受了中标企业好处, 甚至在评标现场明 目张胆地违规沟通。内蒙古自治区赤峰市纪委监委 调取当天评标现场录像,发现举报反映情况属实。

顺着这一线索摸查下去,发现参与这场评标的6 名评审专家在多个项目中都曾收取好处费,这些项目 又牵出其他收受好处的评审专家,调查范围扩大。

从这些专家交代的情况看,不少人已经把评标当 成了赚钱的营生,专业标准完全被抛在了脑后。

王瑞、王志勇在违纪违法的评审专家中非常典 型,他们都身兼多重角色,既是水利部门的公职人 员,又具备评审专家资格,还充当起了在当地俗称 "黄牛"的掮客角色,不仅自己收好处费违规评标, 还帮助投标企业串联其他评委, 从中再抽取一部分

而评审专家只是该案腐败链条上的一环,顺着链 条摸查,上下游各方角色都参与其中。

赤峰市纪委监委调集全市170余名纪检监察干 部,组成6个审查调查组,全面起底、深挖彻查相关问 题线索,将调查对象由评审专家、中标企业等群体向 招标单位、财政评审单位延伸,起出了一张盘根错节 的利益网,涉及330个涉案项目,处理700多名涉案 人,其中公职人员135名。

季永清是赤峰市翁牛特旗农牧局的一名股长,直 接负责农田水利项目招投标,也具有评审专家资格, 自然也是投标企业围猎的对象。

起初,他是作为评委收受企业一两万元,渐渐地, 他开始不满足于只赚小钱。当他供职的农牧局有项 目要招标时,他感到机会来了,于是和一家企业相 互串通,利用职权帮其中标,又要求该企业将部分 工程分包给他施工,以谋取更大利益。

按照相关制度规定,赤峰市公共资源交易中心 一为全市项目提供招投标服务,交易中心评标系 统在评标前40分钟随机抽取评审专家名单,以防有 人提前围猎专家。

然而,别有用心的人仍然能在这短短40分钟里 相互串通。有的评审专家一接到通知,立即就在相 关微信群里发出"今天阳光明媚"之类的暗号,示 意可以来找他做工作了。

赤峰市纪委监委针对案件暴露出的招标方、投 标方、评审专家、招标代理机构、财政评审、公共 资源交易中心6个环节的问题,全链条、全流程、全 周期剖析原因、提出建议、推进整改,发出多份纪 检监察建议,督促职能部门加强行业监管。

(文图/据央视新闻)